

殷盼十八大 百姓寄願景

熱議關注焦點 解決貪腐提升民生



北京朝陽門為迎接「十八大」布置的花壇。網上圖片



迎接「十八大」優秀出版物展在北京圖書大廈啟動。資料圖片



民眾在「祝福祖國」的大紅燈籠下拍照留念。網上圖片

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報道)近來,北京大街小巷張燈結綵,紅旗招展,迎接十八大氣氛濃烈。本報記者昨日在北京街頭隨機採訪民眾。被訪者都關注十八大的召開,希望十八大給中國發展和百姓生活帶來更多新變化,而解決貪污腐敗問題、提高民生質量、提升中國文化價值分別是他們最大的期待。

國慶之後,北京的節慶氣氛不僅沒有減弱,而且更加濃厚。記者在北京大街小巷看到,二環、三環等是市內交通要道兩旁掛起了紅紅的燈籠,復興門、王府井等標誌性街區搭起了「花團雕塑」,天安門廣場的巨型花籃依然群芳綻放,由國慶轉為迎接十八大。記者發現,在居民社區,在建設工地,「建文明社區、喜迎十八大」、「以優異成績迎接十八大」之類的宣傳海報和橫幅,隨處可見。

解決貧富差距問題

記者在前門附近的草廠胡同遇到一位地道的「老北京」高先生,他在胡同一住就是55年。談到對十八大的願景,高先生脫口而出:「加大反腐敗力度。」他說,雖然近幾年中央越來越重視反腐敗問題,並取得了一定成果,如前一段時間薄谷開來、王立軍被定罪,薄熙來被「雙開」並移交司法機關,但腐敗仍是影響中國發展的主要問題之一。高先生告訴記者,要解決好貧富差距問題、解決好民生問題,首先要解決好腐敗問題,讓老百姓心氣順。

解決兒童上學難題

在北京二環附近的居民區裡,記者看見帶外孫「遛彎」



北京前門東大街附近的草廠胡同掛滿了大紅燈籠。香港文匯報記者李茜婷攝

的崔姓老夫婦。崔先生說起過去十年來自家的變化時,套用了時下的流行語,「自己的幸福指數挺高。」身為50後的崔先生馬上就要退休了,這十年來,崔先生家的收入水平提高了、居住環境改善了、小區的配套設施越來越齊全了……

對於即將召開的十八大,崔先生最大的期待就是解決好孫女的入園、上學的問題。他抱著孫女說,教育是國家之本,上學難的問題也不是只有他們家才有,希望「十八大」之後,幼兒入學難、小學擇校難等問題能夠一一解決。

提升中國文化價值

一位「70後」的雷先生在接受本報記者採訪時說,過去十年,中國經歷了經濟飛速發展的時代,人們的生活水平有了進一步提高,但也出現了精神迷失、道德滑坡的現象,郭美美、小悅悅等事件備受關注。他希望,十八大後,中國應進一步加大力度,繼承優秀的傳統文化,提升核心文化價值,同時,在國際上宣揚中華文化,樹立中國的文化自信心。



天安門「祝福祖國」巨型花籃前,遊人如鯽。網上圖片

周永康：大力排查矛盾糾紛



據新華社電 中共中央政治局常委、中央政法委員會書記周永康(見圖)昨日在京主持召開全國政法書記座談會並講話。他強調,科學運用近年來積累的成功經驗,全力做好中共十八大安保維護各項工作,為十八大勝利召開創造良好社會環境。

周永康強調,要加大矛盾糾紛排查力度,繼續推進領導幹部接訪下訪,及時有效化解信訪積案,認真解決群眾合理訴求,切實搞好重大

決策社會穩定風險評估,從源頭上預防和減少矛盾問題發生。要依法打擊各類嚴重刑事犯罪活動,深化治安突出問題和治安混亂地區專項治理,強化社會面特別是公共場所和重點部位的巡邏防控,重要基礎設施的安全防範、特殊人群的服務管理等工作。要認真做好北京周邊地區的工作,適時啟動環京「護城河工程」,堅持文明執勤,確保暢通有序,築牢首都安全穩定屏障。要加強信息報告、形勢研判、應急處置和輿論引導,確保社會大局平穩可控。要加強組織領導,嚴格落實責任,牢固樹立一盤棋思想,充分發揮政法隊伍的主力軍作用,充分調動基層組織和群眾自治隊伍的積極性、主動性,共同做好工作。

賈慶林「九必須」 總結涉藏經驗



據新華社電 中共中央政治局常委、全國政協主席賈慶林(見圖)昨日在北京主持召開會議,總結中共十六大以來涉藏工作成績和經驗,就紮實做好當前的西藏和四省藏區發展穩定各項工作進行研究部署。

賈慶林總結10年涉藏工作經驗為:必須始終把涉藏工作擺在黨和國家全局工作的重要位置,切實把中央涉藏工作大政方針落到實處;必須牢牢把握涉藏工作的主要矛盾和特殊矛盾,真正做到以發展促穩定、以穩定保發展;必須在科學發展的軌道上推進跨越式發展,真正走出一條具有中國特色、西藏和四省藏區特點的發展路子;必須堅持對達賴集團鬥爭的方針政策不動搖,確保實現長治久安;必須注重加強思想教育引導,不斷增強對偉大祖國、中

華民族、中華文化、中國特色社會主義道路的認同;必須發揮統一戰線在涉藏工作中的重要作用,最大限度地調動一切積極因素,最大限度地團結一切可以團結的力量;必須在統籌國內國際兩個大局中做好涉藏工作,實現國內國際兩個大局良性互動;必須着力強化基層黨組織和基層政權建設,不斷夯實推進跨越式發展和長治久安各項基礎;必須加強統籌協調,努力形成涉藏工作的強大合力。

穩定西藏 迎十八大

賈慶林強調,當前,西藏和四省藏區實現跨越式發展和長治久安正處於關鍵階段,對達賴集團鬥爭也處於關鍵時期,要按照中央的要求,深入貫徹落實中央第五次西藏工作座談會精神,堅持「一個中心、兩件大事、四個確保」的基本方針不動搖,着力推進跨越式發展,着力保障和改善民生,着力加強生態保護,着力維護社會和諧穩定,以優異成績迎接黨的十八大勝利召開。

經濟抉擇 考驗新領導班子



海外傳媒分外關注即將召開的「十八大」。網上圖片

香港文匯報訊 據美國《華爾街日報》刊登Tom Orlik/Bob Davis的文章提出,中國經濟增長乏力的最新證據顯出,即將上任的領導人面臨一個艱難選擇:是在一個已被榨乾的增長模式上繼續加碼,還是冒著較高的政治風險賭一把、推進短時間內可能加劇增長放緩的改革?他們面臨的挑戰在於,收入差距迅速擴大已經成為中國經濟增長失常的原因之一,要通過解決這個問題,讓消費者的錢包鼓起來,對於中國政府來說,這不是一般的挑戰。

過去10年中國各個階層的收入都有增加,但政治精英獲得了不成比例的利益。皮尤研究中心2012年對3,177名中國人的調查顯示,48%的被調查者認為貧富差距是一個非常嚴重的問題,相比之下,2008年的這一比例是41%,對不公平現象的擔憂正在變得越發普遍。

解決社會不公的問題需要政府採取的措施包括,保護農民的地權,以便讓土地成為可供農民出售和開發的有價值的資產;讓城市外來務工人員擁有城市戶籍;打擊某些精英階層借以致富的腐敗行為。這些都需要向強大的既得利益集團發起挑戰。

中國1.68億外來務工人員在城市中從事著建設、清潔和服務的工作,但是幾乎沒有人可以獲得在城市永久定居的機會。這是因為中國的城市戶籍制度十分僵化,外來務工人員和家人無法享受城市的醫療、教育和福利等服務,城市的政府把外來務工人員看作是廉價勞動力的來源,而不是城市人口的一部分。

縮小收入差距將需要政府採取措施打擊腐敗。百度貼吧的一個在線論壇討論了收入差距的問題,最近有一條評論說,貧富差距正在加劇,富人買豪華豪宅,窮人連租房都租不起,這就是中國的現實。

中國國家主席胡錦濤和總理溫家寶將在11月召開的中國共產黨第18次代表大會上卸任。改革的負擔將落在繼任者——現任副主席習近平和副總理李克強——身上。

如果出現改革,較低和中等收入家庭將會是受益者,但這些人在決策過程中幾乎沒有發言權。但是不改革造成的增長放緩和政動盪的代價將會很高。

公安部：確保首都消防安全



臨近「十八大」,北京安工作明顯加強。網上圖片

據人民網電 自6月19日公安部部署開展黨的十八大消防安全保衛戰以來,全國公安機關和消防部門總動員,全國火災形勢保持總體平穩,較重大火災同比明顯下降,沒有發生特大火災。據統計,6月19日至10月18日,全國共發生火災28,830起,死亡215人,受傷197人,直接財產損失

4.7億元。其中,一次死亡3人以上的較大火災14起,死亡49人,受傷18人,直接財產損失162.6萬元,與去年同期相比,起數、死亡、受傷人數和財產損失分別下降17.6%、24.6%、5.3%和91.4%;一次死亡10人以上的重大火災2起,與去年同期相比,起數持平。

公安部強調,要全力做好北京和環京「護城河」地區消防安保工作,確保首都消防安全。環京「護城河」地區在做好本地區消防工作的同時,重點督促向北京「五供」(供水、供電、供油、供氣、供熱)單位落實值班值守制度,加強檢查、落實責任,確保消防安全。



「十八大」即將在北京召開,首都到處洋溢着喜慶氣氛。網上圖片